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1a. Si indichi cosa si intende per rendimenti di seala di un processo produttivo.
Che rendimenti ha la funzione di produzione y=3x1+2x7?
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1b. Una impresa concorrenziale ha la seguente funzione di produzione y = x:1"2x,2. 1 prezzi dei fattori sono
rispettivamente [4,1], il prezzo del prodotto & p=4. Determinare il costo minimo per produrre 20 unitd di prodotto,

a) ;18 Cmin Wik, « Wz X TRS = 4. X=
c) 120 Zos Ke X N TPRY "~
& 160 wz <A

¢) nessuna delle altre risposte indicate & corretta

7 W, ?

TRS = M = b Xz = o
3% 2 % )

o= x 0" ce = X (4}%} ey Xa= A0
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2a. Si spieghi la differenza, di significato economico fra primo e secondo teorema dell’economia del benessere
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2b. In un'economia vi sono unicamente due consumatori, A e B, che osservano i prezzi di mercato ¢ li considerano dati
ai fini delle loro scelte (price-takers). I consumatore A ha dotazioni deibeni m,=(1 13) e funzione di utilitd: ua=xa ya. 11
consumatore B ha dotazioni dei beni @p=(3}1) e funzione di utilit UB=Xs ny‘I/-pré‘zzi dei beni so@lzgipf 1y '
Si calcoli a quanto ammonta I'eccesso di éBminda aggregato del b'; = T

a) nullo, perché i prezzi indicati sono prezzi che garantiscono equilibrio

b) paria-—2
c) paria3/2
d) paria23 Ex = Xat Xg- Wig ~ Wy,
¥ nessuna delle altre risposte indicate & corretta
A %3 = 74 4 a X
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3a. S8i indichi cosa si intende per “monopolio naturale”
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3b. Il mercato di un certo bene pud essere servito o da un monopolista o da pitt imprese in concorrenza perfetta, a costi & G.OFE.
total{ complessivi invariati e pari a C(Y)=100+Y2. La domanda aggregata del bene &: Y=1000—2p. Indicare come varia i,
da quanﬁ?a‘.}che si scambia complessiva mente nel sistema se si passa da una situazione di monopolio ad una situazione .

di concorrenza:
a) siriduce di 100 HONOPO{,{O HR=HC
b) aumenta di 100 F = 500 -V
aumenta di 100/3 Z
d) siriduce di 100/3 HR, = BCO ¥
e) nessuna delle altre risposte indicate & corretta HE = 2y ,
CONCOROEKRA: p-te - = 2Y —> 3f= 500 _,,:,@
¥=1000 -2p =>2p = 4000 - 1 Ay -5, 200 ~EDIED, i

S0 -Y -E-:QY =>1000 -Y=4Y =5 8= {Q00O =>@

= 4a. Si spieghino le @cnndizioni (necessaria e sufficiente) per ’acquisto di un bene pubblico discreto.
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4b. Due individui A e B devono decidere se acquistare un bene pubblico G, con G=0 oppure G=1, al costo di 500 euro.
Le preferenze degli individui sono date da: Uu(G,m4)=260G-20G+ma4 , con . m=500, per 'individuo A e
Us(G,mp)=270G-5G*+mp ¢ m=500 per I’individuo B.
Si indichi se i due trovano conveniente acquistare il bene pubblico dividendo a metd la spesa (ga=gp=250)
)Q’ 1o, perchéla disponibiliti complessiva a pagare per il bene pubblico & 505, ma le quote di contribuzione
all’acquisto, g, non sono compatibili con I’acquisto
b) no, perché la disponibilita complessiva a pagare per il bene pubblico & 480
c) si, perché la disponibiliti complessiva a pagare per il bene pubblico & 505 e le quote di contribuzione
all’acquisto, g, sono compatibili con I’acquisto
d) si, perché la disponibilita complessiva a pagare per il bene pubblico & 1000
e) nessuna delle altre affermazioni indicate & corretta

@\=500
Ho u(rm,o\:#(fm**‘m.ﬁ\
ML =200-20 +waq ~Ha  => ¥ = 240

Mg, ool o) = wlm-sg a)
% = 2% -5 k‘%‘}(ﬁ => kg = ‘QGB

MatXy > ((G)
DA AEE > 16N

L o =240 g ¢ :Q_%O
e B wmery A raidi oty G HA%%A foidne " Ka 40 2 Ya


Carlo Zappia
Nota
... non riuscirebbe, se l'autorità di politica economica glielo volesse imporre, a coprire ... (CZ)
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3a. Si indichi cosa si intende per I’equilibrio generale concorrenziale, come definito da Varian nel capitolo sullo

scambio
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3b. In un'economia vi sono unicamente due consumatori, A e B, che osservano i prezzi di mercato di due beni e Ii )
> P

considerano dati ai fini delle loro scelte (price-takers). Il consumatore A ha dotazioni dei beni ©a=(1,3) e funzione di
utilith: ua=xa ya. Il consumatore B ha dotazioni dei beni wz=(3,1) e funzione di utilitd: us=xp ys* . I prezzi dei beni sono

p1=1 5 pzzl.
Si calcoli & quanto ammonta 'eccesso di domanda aggregato del bene I &: U =X ’ g "C‘M:
a) nullo, perché i prezzi indicati sono prezzi che garantiscono I’equilibrio é ANA = ::: SD\\CP A@MGQ&S
ari a —2/3 NI =142 (coh =
¢) paria3/2
d) paria2 g c{ oon 4 i'ﬂ:S
e) nessuna delle altre risposte indicate & corretta f 0(_\_% =2y e \A ey =
4 3+i-4
_)D B i —
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4a. Si indichi cosa si intende per rendimenti di scala di un processo produttivo. = Otd —1 3
&=l 20

Che rendimenti ha la funzione di produzione y = 6 x1 Xa?
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4b. Una impresa concorrenzmle ha la seguente funzione di produzione y = x1**x2'2. [ prezzi dei fattori sono ’Q\@@Qﬁﬂb IVe)
rispettivamente [2,1/2], il prezzo del prodotto & p=4. Determinare il costo minimo per produrre 20 unita di prodotto. asieut

a) 10
¥ o Rllin < 2)
5 o Ao FueRone hs
g) nessuna delle altre risposte indicate & corretta i—@\éﬁ%m“;{
— 90 G-
e _% 7' ]2, \(2 v G ))> i
Xg = 24 e 4‘%& T x < % “*‘B
A o 55 Con SR S 4

E
xa = AX4 Ry VAT C= A
q?-/’l%ﬂ— = 2):)

ARy =20  x


Carlo Zappia
Nota
... per trovare come varia il livello dell'output ... (CZ) 
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1a. Si spieghi cosa si intende per internalizzazione di una esternalita nella produzione (ad esempio scorie di un

processo produttivo rappresentate da x in una funzione di costo, come nel testo di Varian).
Si scriva la condizione che determina la quantith ottimale di esternalita che deriva dalla internalizzazione.
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Ib. Un’impresa produttrice di acciaio (steel) ¢ una impresa di allevamento di bovini (cows) svolgono Ia loro attivita in
uno stesso luogo. Nel produrre tonnellate di acciaio, s, la prima impresa emette unita di sostanze inquinanti, x, che
danneggiano [’attivita del produttore di ovini, c.
I costi totali totali delle due imprese sono, rispettivamente, Cs(s,x)=100s-(100x-2x%) & Ce(c,x)=10c+2x2.
Si determini la quantitd di sostanze inquinanti ottimale da un punio di vista sociale.
a) x=0
O x=12,5
c) x=25
d) x=100
e) nessuna delle altre affermazioni indicate & corretta
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2a. Si indichi cosa si intende per collusione in duopolio.

Si spieghi se la collusione & 0 meno un equilibrio nel duopolio
T
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2b. In un duopolio di Stackelberg vi sono due imprese uguali che sostengono ognuna costi totali di produzione del bene\h\u

y pari a c(y)=40y. P -

La funzione aggregata di domanda del bene & Y=10000 —100p, dove Y=y,+v. i DRy

Determinare le quantita prodotte della due imprese in equilibrio, se 'impresa 1 & il Jeader e I’impresa 2 & il follower.
y1=3000; y»=1500

b)) y1=2000; y=2000

c) y1=2000; y==1000

d) y,=1000; y,=2000 . K LY
nessuna delle altre risposte indicate & corretta Gl .
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Carlo Zappia
Nota
funzione di reazione (o risposta ottima) del follower (CZ)


Domanda opzionale
(la risposta verra tenuta in considerazione solo se & stata fornita una risposta a tutte le domande precedenti)

Si illusfri in che senso la “rendita” attribuibile ad un fattore di produzione pud essere considerata come il risultato di un processo
concorrenziale, la concorrenza fra imprese nel lungo perjodo. WQ‘%‘"& fe = f 5!’ - <vly)
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